



Nro. 21.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bétsben Pénteken Mártziusnak 14-ik napján,
1800-ik esztendőben.

Francozia Respublica.

A' Bonaparte fő Consulsága is a' Constituzió-
nak el-fogadtatása által a' mint Párisból írják meg-
eroilittezt. Ez a' fundamentoma annak, hogy
ő a' Tuilleria palotájába, mint a' fő Consuli lak-
helybe az utan izállott-bé, minekutánna a' Con-
stituziónak a' néptől leti el-fogadtatása, az előtt
nehány napokkal forma szerént ki-hirdettetett
volna. — Fébr. 10-dikénn déli 1 orakór jelen-
tek meg a' Törvényhozó Gyűlésben és Tribuná-
tusban az árra ki-neveztetetve lévő három-há-
rom Státus-Tanátsosok, hogy hirt vigyenek, a'
Constituziónak el-fogadtatásáról. Ezen három-

három Tanácsosok mázfzör már meg-neveztetek. — A' Tribunatusban ilyen beszédet mondott el a' hármak közzül *Emery* nevü: — „

„Hazafi Tribunusok! A' *Frimaire*' 25-dik napján költ törvény, a' melyben az a' mód meg határozott, hogy a' Conſtitutziót miként kellék az el-fogadás végett a' nép' elibe terjeszteni, egyfzersmind a' Consuloktól is azt kívánja, hogy az *el-fogadók'* vagy *el-nem fogadók'* laifromaikba bé-irattatva lévő Frantzia hazafiaknak votumjaik, közönségesen hirdettessenek ki. Az Ország-ló-fzék ugy gondólkodik, hogy azoknak a' tisztviselei Fő-Hivataloknak, a' melyek a' magok nagy tekintetü lételeket ezen Conſtitutziónak kölfönik, kedves lefzen még a' közönséges ki-hirdettetés előtt és egyenesen az Ország-ló-fzéktől meg-érteni, hogy mi lett legyen a' Conſtitutzió iránt a' Nemzeti-akarát' ki-nyilatkoztatásának *nagy resultatuma*. Ez az a' tárgy, a' melyre nézvé mi hozzátok' küldettettünk. A' száma a' mái napig nyilatkozódott votumoknak, 3 millió és 12569. Mondhatnók, hogy éppen ez légyen a' Conſtitutziót el-fogadó votumok' száma: mivelhogy az el-nem-fogadóké, tsak 1512-töre telik. A' Nemzet' akarátja tehát nints többé kétség alatt. Egy *Társaságos-Alku* iránt is soha ki nem nyilatkoztatta a' nép' helybe-hagyása magát ennél nyilvánóságosabban. Ez nem egy olyan előre való fel-tevés többé, a' melynek még ellene lehetne mondani: ez egy oly hathatós erőffég, a' melynek engedni kell. Soha a' határozásban ennél nagyobb szabadság, a' votizálásban nagyobb egyeffég, nem volt; pedig ezek azok a' dolgok, a' melyekenn fundálódik az állandóság. Kivánjunk Szerentsét hozzá Hazafi Tribunusok! egymásnak és minyajunknak, a' kik a' hazának ily régen tartó Szerentsétlenségét siratjuk. El-fzünik ez már végezetre; mert tsak egy az akarát. Kivánjunk Szerentsét hozzá, a' nagy, ha-

318

talmas, és tagjainak egyesülése által meggyözhethetlen, Frantzia népnek.“

Ilyen forma értelmű volt annak a' beszédnek is a' foglalatja, a' melyet a' más három Tanácsosok közül *Champagny* nevű, a' Törvényhozók' gyűlésében el-mondott: — „

„Azok a' 3 millió törzsökös emberek (ugy-mond) a' kik az új Constitutziót el-fogadták, a' nemzetnek a' belit (ki-szemeltjít) teszik. Ezek mind tulajdonosok, Kereskedők, ritka mivű mesterek, Kézmivesek, és mind olyan emberek, a' kik vagyonyaikra és tulajdon szorgalmatosságok által kerestető jövedelmeikre nézvé, a' Státusnak boldogságot és egy olyan Országoló - széket ohalytanak, a' mely a' tulajdont és ízemélyt védelmezze. Ezen Nemzeti akaratnak közönséges-sé kell tétetődni; a' külső országok előtt is nyilvánosságossá kell annak lenni, hadd tanulják-meg, belölle, hogy a' mi mostani Országoló-székünk 30 millió Frantziáknak ki-nyilatkoztatott akaratjánál fundálódjék, hogy ő (t. i. az Országoló-szék) a' békefféget, ezeknek nevekben ajánlja, és ugyan-tsak ezeknek erejek által fogja folytatni a' hadakozást is, ha a' békeffég el nem fogadtatik.“

A' Röderer' tanátslására, a' mostani nép'-votizálásának jobb móddal való organizáltatódása végett, azt végezte volt előre a' Törvényhozó-gyűlés, hogy semmi nagy nép-gyűlések ne legyenek, hanem tsak külön-külön minden közönségekben gyűlytetteffének öfzsze petsét alatt a' votumok, és a' közép-helységben nyittattassanak fel.

Azonközben tsak ugyan jött már ki ezen votizálásnak véghez meneteléről is (ilyen meg-jegyzést tesz' a' Bétsi Udv. Német Ujjság' Írója) egy *interessans* irás, ez alatt a' Tzím alatt: *Megjegyzések a' votumok' öfzsze-szedettetéséről, &c, a'*

melyben a' következő kérdés a' főbbik matéria: *Tartathatik-e' a' votizálás, a' nép' akaratja' leg igazabb mérő-ferpenyőjének?* — Azt feleli rá az író, hogy: *nem tartathatik?* — Allatásának meg-bizonyításául, sok egyebek között elő hozza, hogy mivel a' Frantzia Országló-széknek minden felsőbb és alsóbb ága bogai leg alább 300,000 tagokból állván, ezek között, egyiket a' másikba ütve, mindenik nyerketett az Országló szék' részére 10 votumokat; következésképpen mind együtt 3 millió votizálókat a' Constitutzió' el-fogadására könnyen szerezhettek.

Minekutánna azonközben mind ezek a' dolgok a' Constitutzióra nézve egészen az Országló-szék' tettzése szerént véghez mentek volna, Röderer még egyizer elő állott a' Törvényhozók' gyűlésében, ilyen szókat intézvén ahoz: — „Abban a' szempillantaban (igy szoll), a' melyben ti Frantzia országnak igazgattatását kemény fundamentomra helyezettétek, gyönyörűséggel fogjátok egy oly történetrol is hallani a' tudósítást, a' mely által mind azok a' Napkeleti Departamentomok, a' melyek magokat a' törvények alóll ki-vonták volt, azok alá tökéletesen ismét minyájon vízfzáz tértenek. Az első Consul réám bizta, hogy adjam tudtotokra néktek azt, hogy a' Rébellisek' vezére *Frotté*, egész Generál-Stáb-jával együtt el-fogattatott légyen.

Más levelek szerént már meg-lövettetett ez a' *Frotté*, Vernevil várossában: a' Ckouanok' ellenben meg-bőszszankodván azon, hogy vezérjeik meg békélletenek, más vezérek' keresését vették volt munkába, a' kik a' hozzájok való bizodalmat inkább meg-érdemeljék; hanem ki-tanulódván igyekezetek, meg-gátoltattak benne. — *Rennes'* tájjánn nem igen sok Chouánok akarják által adni fegyvereiket: hanem más vidékekenn rákásokként adják-meg magokat. — A' *Morbihan*

és az ugy nevezett Északi Departamentom, mint láttuk, egészszén el-fogadták a' békefféget.

Itt következik vagy két példa a' Párisi levelekből, az iránt, hogy miként irnak és ítélnék ők közönségesen a' mostani környülállásokról: — „*Bonaparte* (igy szól egyik) valósággal Frantzia országnak meg-tartására jött el. Az ő munkáját, kiváltképpen a' te-te könnyüvé, hogy az emberiség már az ifzonyuságokat el-unván, maga önként kivankozott vizsgálá térni a' tsendellégre. Ha ő ez előtt 5 elztendökkel jött volna el: nem találta volna fel ezt a' könnyüséget. A' Revoluzióknak szokott o y idő pontjuk is lenni, mikor áldozatot kívánnak, olyan is, a' mikor magok-magokat áldozzák-fel.,

„Vajha az első Consul *Bonaparte*, a' nagy *Vashingtont* tenné maga elibe például. Ez a' hathatatlan ember, hathatosság által kezdette-el a' revoluziót, és mérsékletiség által végezte azt el. — Mérsékletiség által nem soká vizsgálá-állithatja *Bonaparte* is a' békefféget: a' mikor ő is valójában számot tarthat oztan, a' háborura és annak inségeire téá út nemzetnek háladatosságához.“

Azt az idő-szakaszt, a' mely-olta *Bonaparte* a' Status-foglalatosságait kormányozza, mostanában *Mérsékletiség* *Periodussának* neveztik. — Sok Izáz Ausztriai Belgiumi Papok, a' kik a' közelébb el-enyélzett Ex-Directorium által Déli Amérikába küldettek volt izánkivettetésbe, engedelmet nyertek Bonapartétól a' haza-jövetelre — a' templomokban vásárnapokon szabadon foly az Isten tisztelet — a' midőn a' templomok tele, és boltok' ajtai bé-zátattatva vagynak, a' munkájok' mívhelyeik nyugodnak, &c.

Nagy Britannia.

Alig, hogy a' Frantziákkal való hadakozás' szükséges voltának elő-adását meg bizonyították

a' Parlamentomban az Angliai Ministerek, hogy már a' minden napi dolgok' folyamata öket a' hadi Subsidiumok' el-intézésére is el vezérelte. Ezen tekintetben ily Királyi követséget terjesztett Pitt Fébr. 13 dikán az Alsó Ház' elibe: —

„A' Király ö Felsége azonn gondoskodik ezen szempillantásban, hogy a' Német Császárral, a' Bavariai Választó Fejedelemmel, és a' Német Birodalomnak több más Rendjeivel együtt, a' Császári Felség' iparkodásainak elő-fegellése, és a' köz ügy' szerentsés végre való vezéreltethetődése végett, leghathatósabb eszközöket vehessen elő. Ö Felsége minden Kötéseket, a' melyekre ezen fontos tzelnak el-érhetése végett reá állani kénytelenített, azonnal elibe fogja az Alsó Ház'nak terjeszteni, mihelyest azok egézfészen tökéletességre vitettetni és ratifikáltatni fognak: hanem, hogy ezen tzelra a' lehető hamársággal el lehessen jutni, azt kívánja ö Felsége, hogy a' Ministernek adattassék illendő hatalom arra, hogy mind azokat a' költségeket, a' melyek erre a' tzelra szükségesek, előre fel-vehesse; a' mint ajánlja is a' Felsége, hogy a' Minister mind ezeknek el-intézésére, a' Parlamentom által alkalmas állapotba helyezettessék.“

Az után olyan kívánságát nyilatkoztatta - ki Pitt, hogy ezen Királyi jelentést még a' következő napon vegye az Alsó Ház fontolás alá, hogy közelébről terjeszthesse a' Parlamentalis Commissió' elibe, azokat a' Subsidiumokat a' melyeket a' Királyi Jelentés szerént a' segítő seregeknek kellett fizetni.

Annakutánna ilyen kérdést tett-fel Sheridan: — „Hát már minékünk mind ezeknek a' Németeknek fizetése mellett is szükségünk fog o' lenni, hogy Oroszokat is, oly fokot, mint tavaly, fizessünk, és szövetségeseinkké tgyünk?“

Pitt Minister azt felelte erre, hogy: — „mivel

Angliának a' szároz 'Éuropával való levelezése most ilyen terhes, az *Orosz* Császár hajlandósága iránt ugyan még most nem vállalhat kezességet; az lehetséges, hogy az *Orosz* feregeknek hadi munkái az idénn más és nem a' tavályi plánum szerént fognak háfzonra fordittatni, hanem, tsak ugyan így is minden képpen a' Király' tzelozáffainak elő-fegéllése mellett fognak azok állandóul meg-maradni. Ez ez a' tárgy, a' melyre nézve a' Király' Jelentésében említettö elő-költségek elmulhatatlanul szükségesek."

Fébr. 5-dikénn 400 kereskedő és Angliai fábrrikák béli portékákkal terhelt hajók indultak fzeljel az Angliai kikötő-helyekből a' világnak minden részei felé, minden kiserő hadi hajók' vedelme nélkül: hanem, 6-dikban az után a' *Torbay* kikötő-helyből tsakugyan ki-indult *Sir Alan Gardner* Admirál is, 27 leg nagyobb Linea hajókkal, 3 Frégátokkal, és más féle nevü kisedet hadi hajókkal.

Az *Irlándiai* Parlamentomban már le-folyt egy izben Fébr. 6-dikánn 25 orányi vetélkedés közben az egyesülést tárgyzó kérdés; és az egyesülés, 43 voxokból álló többséggel meghatározott.

Orosz Birodalom.

A' külömb-külobb hajó épittö Orosz mühelyekben közelébröl 6 nagy Linea hajók készülte nek-el, melyek között 2 száz-száz ágyus, egy 80 ágyus, két 74 ágyus, és egy 76 ágyus találta tik. A' neveik ezek; *Gábriel*, *Raphael*, *Uriel*, *Sealephill*, *Jagudill*, és *Serachiel*.

Egy ujj Császári parantsolat szerént ennekutánna a' Proteftánsoknak és Catholicusoknak is a' mostan 11 napokkal a' jövő *Seculum*ban pedig 12

napokkal hátrább járó Görög Kalendáriumhoz kell magokat tartani, és innepléseiket is ahhoz kell alkalmaztatni. Ez az új parantsolat a *Longyel Orosz* tartományokban nagy izámmal található Catholicus Neméseket is illeti, a' kik ott mind az ideig a' Gregorianum Calendárium szerint éltenek.

Török Birodalom.

Ritter *Sir Sidney Smith* (igy irnak Konstantinápolyból), a' vezérlése alatt lévő csoportnak egy részével, Török lovasságtól kísértetve, néhány napokra elútazott a' Török fő hadi szállásról Jerusalembé, a' hol nagy ceremóniákkal meg-látogatta a' szent temető sírhalmot is. Hadi harsogó muzsika-szóval menvén-bé oda, mind a' szent temető-helyenn mind pedig azon Klááromon, a' mely Ritter *Smithnek* szállásul szolgált, 3 napok alatt voltak az Anglus zászlók kifüggesztetve. A' szent temetőnek meg-látogatásá, tsengő muzsika szóval és egész procezzsióval ment végkez. Elöl Anglus zászlók vitettek.

Maga *Smith* is Keresztett vitt, olyant t. i. a' milyent az itt lévő Barátok minden szarandokoknak (Pilgrimmeknek) adni szoktanak; és a' melyet néki is, hozzá viseltető indulatjoknak jeleüadtak által ezen Barátok. — „Ellenben a' Törökök is meg-engedték Ritter *Smithnek* egy templomjokba a' bé-menetet, melyről azt tartják, hogy hajdonában a' *Salamon* temploma lett volna, és a' Törökök változtatták *moschévá*. Ebbesemmi más Keresztényt nem szoktak bé-botsátani.

„A' Porta' birodalmában erőssen meg ritkultak a' réz, vas, és egyéb metallumok, minthogy a' hadakozásra mindenünnét özfize keresik őket. A' feregek, munitziók, és minden egyéb hadi ke-születek, minden napokonn indittatnak a' Török

ármádiához: hanem, egyéb aránt a' Conferentziák is minden naponn folynak a' Szövetséges Hatalmasflágoknak Konstantzinápolyban lévő Minsterjeikkel.

Német Ország.

„Az el-esett Directorium' Országglása alatt (igy írnak *Köln* vároliából) olyan rendelés tétetett volt az itt lévő *Érseki Seminarium* iránt, hogy ennek minden jövedelmei az Univeritásnak adattassanak, és minden konyha-ház-és ágy-béli készülétek, el kotyavetyéltessenek. Az épületet a' Præses akkor mingyár oda hagyni kényentetett, azért, hogy egy Centrális Oskolát akartak belé fel-állítani. A' Præses azonközben *Párisba* a' Justic-Minister' elibe vivén a' dolgot, meg-nyerte, hogy közelébről parantsolat érkezett onnét a' Justic-Ministertől az Univeritás' Directoraihoz, hogy mindeneket az előbbeni lábra vizsiza állítsanak, a' Semináriumnak az ő jöszágait és eladott portékáit vizsiza adjak, a' Præseft előbbeni jussaiba vizsiza helyheztesse; 's-még arról is különösön rendelés tétetett, hogy a' Semináristák, a' magok' papi gyakoroltatásaikat, mint eddig ugy meg-tehesse, 's-ha ugy kivantatik, többek is bé-vétetődjenek. — Már mind ezek a' rendelések bé-is töltettek, és mind a' Præses mind pedig a' Semináristák, ismét benn vagynak az épületben.

Elegyes Levelok.

Frantzia Divisions-Generál *Foissac - Latour* (igy írnak *Parisból*) a' ki *Mantuát* fel-adta, még *Klagenfurtbnn* vagyon, a' konnét egy ugy nevezetű *Reclamatziót* (ellen mondált, v. protestálást) küldött *Párisba* a' *Bernadotte'* Hadi-Ministersége alatt ellene ki-jött Vádoló-Decretomra nézve, a'

mely szerént néki, hazájába való visszjá-érkezése után mingyár egy hadi Itelő-szék' elibe kellené állittatni. — Az ő mentségét elő adó irás már az első Consul elibe vagyon terjesztetve, és ezeket foglalja summáson magába: — „

„*Foissac-Latour*, az 1765-dik éftendőtől fogva folytatja a' katonai szolgálatot; ez előtt 4 éftendőekkel a' *Swéd* Udvarhoz valófztatott volt Követnek, hanem az ő valófztatása tsak nemesi születéséért vétetett vólt visszjá. „*Mántua* várának védelmezésére, sem embere sem pénze nem volt elég; fája és pallizádoknak való gerendelyei sem voltak; az erőffégnek sok igazítás-kivantatott volna, &c. Az örző sereg között találtató Helvétusokra, Piémontiakra, és Lengyelekre, telyefféggel nem volt mit bizni magát, a' kik az után még az ő szemei előtt Császári szolgálatot válloltanak. A' vár' fel-adása vagy fel-nem-adája felett tartott tanátskozásban, a' 44 jelen-lévők közzül tsak 4-gyen javasolták annak fel-nem-adását, és ezeket is tsak az egy Indzsiner Oberiter *Borthou'* beízellette arra réá. A' 3 fedett szekerekenn tsak 18,000 Livrát vitt-ki, és ezt a' kevés summátskát is az után, szükségét szenvedő tízt-társai között osztotta-ki *Veronában*. — „*Mántuába* tsak azért ment az után Veronából visszjá, hogy onnét egy beteg fiát magával el-hozza. — „A' Lengyelek, a' sok pálinka-ivás miatt annyira el nyomattattak vólt a' szemfájástól, hogy a' szolgálatra majd mind alkalmatlanokká lettek vótt. A' Piémontiak és Helvétusok, tulajdon szemei előtt tapodták lábaik' alá a' Nemzeti kokárdát, &c.

„A' *Madam* és *Monsieur* nevezetek (így szól egy Párisi levél) ismét visszjá kaptak a' Frantzia *indegénátuságot*. Maga *Bonaparte* minden tekintet nélkül él vélek mind barátságos beízelgetései közben, mind pedig hívogató czéduában. A' Frantzia módoffág már rég az ideje, hogy hibásnak találta, hogy a' Frantzia alízfonyok és leá-

nyok, holott semmi hazafinúi különös jussal nem élnek, 's-még is, még pedig minden külömség nélkül, *hazafinéknek* neveztesse: tsakugyan mind eddig el nem igazithatta ezen nagy kérdést egy fő Hivatal is. *Nagy Sándor* kellett (igy szoll) egy ily götsnek ketté-vágására (Ezt a' *Publiciste* írja).“

A' Fébr. 27-dikénn tartatott maszkarás-bálban, tsak annak ujjságáért is, temérdek ember jelent-meg. Az illuminatzió és egyéb tzi-fraság, pompás volt. A' lozokat már még előre mind kibérlelte a' sok tzi-fra fejer-nép. *Benaparte* Consulné is jelen volt *Murat* Generállal és Generálisnéval: hanem maga a' fő Consul *privat bálban* volt, a' melyet a' külső Minister *Talleyrand* adott ugyan ékkór a' Párisban lévő idegen Hatalmasságok' Követeiknek. — A' maszkarás bálban meg-jelent ismértesebb személyek között emlittetnek, 16-dik Lajosnak egy volt jó akarója *Coigny* nevű gavallér, a' ki közelébről is közöttök volt a' *Vendei* békételeneknek, továbbá, *Dumas*, *Portalis*, *Segur*, *Larochefaucauld-Liancourt*, *Crichon*, *Dubouchet*, &c — az aszszony közzül pedig, *Vergennes*, *Aiguillon*, és *Noailles* 's-több mások. — *Portalis* és *Dumas*, most arról nevezetes emberek, hogy nem rég érkeztek haza a' *Déli Amériкаи* számkivettetésből, Ezeknek nagy örömmel adatta maga a' fő Consul tudokra, hogy éppen akkor oly tudósítást vett légyen a' *Bresti* kikötőhelyből, hogy már az két szzerentsetlen számkivettett társaik is, *Barbè-Marbois* és *Lafond-Ladébat*, vizsza-érkeztenek légyen Amérikábol.

Azokra a' katonai kar béli személyekre nézve, a' kik a' Consulátusnak fel-állása előtt vagy a' Vének' vagy az Öt-százak' Tanátsában Képviselők voltak, és ezen Tanátsoknak el-mulások után még eddig semmi más hivatalba nem helyezettettek, azt végezték a' Consulak, hogy hivatalba való helyezettődésekig, mint előbbeni

katonai szolgálatjokban lévő tisztviselek, ugy tartassanak, és ugy fizetessenek.

A' *Párisi* Komendans Gen. *Lefebre*, olyan rendelet adott-ki a' *Párisi* fő hadi szállásról a' Fő Consul' nevében az ott lévő katonaságra nézve: — „Hogy minden Decasnak *Quintidijénn* az egész ott lévő örző seregnek nagy parádéja tartódik a' *Thuilleria*' udvarán: a' mely parádének alkalmatosságával a' fő Consul minden katonát maga elibe bocsát, a' kinek véle valami szava leszen.

Chouans Vezér *Georges*, meg-érkezett *Párisba*.

David hazafi, a' kit a' Consulátus az Ország-ló szék' *piktorjává* nevezett volt, nem vállolta-fel ezen hivatalt.

Levegő ég-béli hajós *Blanchard* a' mult *pluvios*' 30-ikán 50-dik expedízióját tette-meg *Nantes* mellett, egyéb-aránt szerentsésen, hanem tsak hogy mostani le-bocsátkozásakor is szinte meg-követék a' parasztok, a' nem jó lelkek' küldöttjének tartván: a' volt a' szerentséje, hogy mások is találak oda érkezni, a' kik már tudtak valamit felölle, és ezek által mentődött-meg.

A' feljebb említett *Párisi* nagy maszkarás bálban leg alább 5000 személy volt jelen: a' jövedelem 25,000 Livrára ment belőle, pedig ingyen bilet is valami 600-zig való osztódott-ki.

Az *Aveyroni* erdőben fogattatott vad-gyermek, *Párisba* váratik, a' hol majd fog elég nézője lenni.

„Végezetre (igy szoll egy *Párisi* tudósított), a' Státus-Tanátsnak már a' fő Consul által is helybe-hagyatott javasló ajánlása, vagy törvény-projectoma által, tsak ugyan bé-rekesztődik az *Emigránsok*' laistromta, az az, több ki-költöző *Frantziák* nem íródnaak belé. Azok, a' kik

a' közelébb mult Déc. 25-dike előtt, u. m. a' mostani Constituzió bé-hozattatásának napja előtt, az Emigránsok' laistromába voltak irattatva, és abból ezen napig ki nem törölödtek, és a' kik vagy a' Directorium, vagy valamelyik Central-Adminisztráció által, mint olyanok, fel-jegyeztettek, tovább is az Emigránsokról szolló törvények alatt maradnak; a' ki ellenben a' mondott nap után, vagy a' Constituziónak bé-hozattatása után, Frantzia országából el-tavozott, vagy ez után is el-tavozik, nem leszen az Emigránsok' törvénye' alá vettetve; a' ki-vándorlásról az Esküdtek által tartatandó Itélő-szék előtt, tsak ez az egy rövid kérdés tétetődhetik-fel: *Ki-vándorlásnak bünösse-e' az el-vádoltatott?* — A' ki bünösnek ismérteik, a' jofzágának tsak az a' része foglaltatik-el, a' mely az után meg-marad, minekutánna a' feleségének és adoffainak kivánságaik ki-elégítették, és gyermekei' számára, minden jofzágainak egy 3-mad része, *in natura* ki-adattatik.

Háborus Tudósítások.

A' széleken a' Rénus és a' *Graubund* felé, egy s-más szélső poszti öfzize tsapások estek a' *Swéviai* levelek szerént:

Wangenből, Fébr. 27-dikénn: — „

„Az az ágyuzás, a' mely 24-dikben hallattott, a' Frantziák által okoztatott, a' kik a' *Balsers* és *Vadutz* között fekvő *Auszriai* katonaságot fel akarták lármázni: azonban, minekutánna ezeket jó kézűlettel lenni szemlélték volna, semmi további próbat nem tettek. Ez a' történet azonközben arra adott alkalmatofságot, hogy a' *Confiántzi* tónn feljül lévő Császári seregek olyan parantsolatot vettek, hogy az első jel-adásra való meg-indulhatásra, minden szempillantatban készek legyenek.

„Olykór-olykór az *Altbreysachi* Frantzia katonalág is fel-lármázza vigyázóinkat. A' napokban egy 800 gyalogokból és 300 lovasokból álló tsoport, minekutánna leg szélsőbb pozstunkat hátra nyomta volna, *Ginglingen* felé kezdett sietni: hanem ezébe vévén, hogy az Austriai tsoportok is számosúinak, visszsa takarodott, és egy *Dobos* által azt izente a' mi Poszt-komendánsunkhoz: hogy néki semmi ellenséges tzeozássá nem lett volna, annyival is inkább, hogy fegyver-nyugvás vagyon. A' mi Komendánsuk azt izente visszsa az ellenfégnak, hogy bámula' fegyver-nyugvás jelentésnek ilyen ujj módjann, és ezen fegyver-nyugvás sintsen telyességéi hírével. Az után tsendesen viselte magát néhány napokig az ellenség: hanem tegnap (Fébr. 28-dikánn. Ezt 1-ső Mártz írják *Stuttgardból*) éjlszakának idejénn ismét lármát tsinált, el-kapta vagy két vigyázóinkat, és mindent meg-mozgatott, mind addig, mig lovassaink *Breysach* felé elő kezdettének nyomulni, és az Insurgensek is a' iárma harang szóra a' ki rendelt helyekenn meg-jelentenek. Semmi további következéseit nem tudják ezen külömbkülömb mozdulásoknak.

Stuttgardból, 2-dik Mártz. — „

„A' *Conde'* serege, mely az ujjabb tudósítások szerént minden oránn a' *Rénus* felé fogja útját venni, *Anglus* zsóldonn leszen ugyan itten, hanem ugy, mint továbbá is az *Orosz* Udvarhoz tartozó sereg.

Magyar Ország.

R. Szombatból Böjt más Havanak 1-ső napján:

„Nem tsuda, hogy az Ég-visgalóknak Jegyzése szerént ebben az esztendőben *Regens Planeta* a' nap, de jagyzik-is. Mert nem tsak az újj-ságban olvassuk már, hanem mind is izemmel látó

tanai vóltunk, az ő szép azomban ritka jatekának. Ugyan is Böjt-elő Havának 27-dikénn dél utánni ötödfél orakór, ez a' valóságos nap, egy nagy szivárvány karikát formálván, ennek az éjszak, és délfele való kertületében, a' valóságos napnak kellemetességét tökéletessen ragyogtató vilagosság támadt. Kélföbben napkeletrül-is, ugyan azon karikában hasonló, de valamivel homályosabb nap termett. Ez, és az éjszak felé való öt órakor el-szűntt, a' délfele való pedig, egy fél ke-
rek szivárvánnyal együtt még azután-is 10 minutaig vilagitott.

Februarius' 24-dikénn, Nagy Hont Vármegyéből Szalatnya helységből:

Vaticinium e vocibus ly: *Bonaparte Consul de-promptum.*

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Burbonidum Manus! Lex ejurata fidesque!
Bonobrem sub signis vindice Marte cient.
Bonapartat utat Fatorum jam huc Conspiratio, et illuc,
Alternant hominum conditione vices.
Ars Babylon turrim struit, altera ruderat illam,
Plura Lex aliam Marte rebelle novat.
Parses, quæ delecto sub Consule = publica regnat,
Apta levis facies est, — nova scena, chaos
Reclipsi, quæ nunc tegit Europæ ora, fugata,
Terruscis Phoebi Pax revehetur equis.
Conportet mala, nec non Scandala, Bella fieri,
Omniam sic quisque foco noscitur ex proprio.
Consublimi Bonaparte loco Fortuna locavit,
Sub t fato majus præcipitante ruat.
Talia, Rex, Solum captam revehentur in Urbem.

vaticinatur

Nob. Franciscus Piscatoris



*A' Cs. Kir. Bécsi, mindenféle lakatos mives Tár-
ról való Tudositás.*

Ő Csasz. és Kir. Felsége méltoztatott, az úgy nevezett *Neumarkton*, a' Klattrom útzában, az 1119-ik szám alatt lévő Porcellán árus' Házában, a' még 1795-ik esztendőnek *Augustus hólnapjában* fel állitatott lakatos miveknek Depositoriumát, avagy Tárát, az 1798-ik esztendőben *Martius 6 ik napján* költ kegyelmes udvari decretuma által meg erőssíteni.

Ezen Tárt manipuláló Társaság, Ő Felsegének azon külön kegyelmeffége által tel serkenetvén, magát kötelesnek isméri a' Fő Uraságnak, és az Erd. Publicumnak azt tudtára adni, hogy lakatos mivekkel, különbkülömbfele vas kályhakkal, Belgiomi főző vas kementzéekkel, és ama híres Hástól találtatott fát kéméllő főző alkotmánnyal egyetemben böven találatnak, hogy ezeknek a' miveknek, lehető, minden alkudozás nélkül való arrok meg vagyon határozva, következésképen senki sem tartuhat azoknak felettébb való ároktól. — Egyfzersmind arra kötelezi magát ezen Tárt manipuláló Társaság, hogy azon kedvességre és bizodalomra, a' mellyel az ide való és külföldi Erd. Publicum ötet ekkorig meg tiftelte, ennekutánna is méltónak tenni fogja igyekezni magát, és hogy mindenkor jó és tartó Lakatos mivekkel kíván mindennek szolgálni.

Továbbá kéfz leszen minden ithoni, és külföldi személyeknek parantsolatjokra mindenféle lakatos munkát készittetni, a' mely végre teendő rendeléseket méltoztaltanak hozzájok ekként utasítani: *An die Kayserl. Königl. privilegirte Schlofser-Wuaren-Niederlage in Wienn.*